

уплачивать подоходный налог. Исключение составляют случаи получения подарков по заключенным гражданско-правовым договорам, связанным с осуществлением предпринимательской деятельности.

НК понятию близкого родства дает более широкую трактовку, чем Кодекс Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС). Так, по ст. 60 КоБС к понятию «близкое родство» относятся родственники первой и второй степени родства. Это родители, дети, родные братья и сестры, дедушки, бабушки и внуки. Но согласно п. 4 ст. 195 НК в налоговых отношениях к ним добавляются еще и родственники третьей степени родства – прабабушки, прадедушки и правнуки.

Выше упомянуто понятие свойства, при котором также не уплачивается подоходный налог при получении подарков. В ст. 195 НК под лицами, состоящими в отношении свойства, понимаются близкие родственники жены или мужа, в том числе умершего. К примеру, супруг умершей подарил ее сестре машину. Женщина в данном случае не будет уплачивать налог, так как они являются свояками и попадают под льготу, предусмотренную пп. 2.1 п. 2 ст. 196 НК.

Эта же льгота распространяется и на нерезидентов Республики Беларусь. К примеру, сестра, проживающая в Российской Федерации, отправила брату, проживающему в Республике Беларусь, денежный перевод. В данном случае брату не следует платить подоходный налог.

В случае, если одно лицо будет дарить имущество другому лицу, которое не подходит под категорию «близкий родственник» или «свояк», одаряемый должен уплатить подоходный налог по установленной НК ставке в размере тринадцати процентов, если стоимость подарка (подарков), полученного в 2020 году, будет превышать 7 003 белорусских рубля. Эта льгота закреплена в п. 22 ст. 208 НК.

Налоговое законодательство не делает различий на дарение денег и имущества. К примеру, тётя в 2020 году подарила племяннице дачу. Тётя с племянницей не являются друг другу близкими родственниками или свояками. Тёте (дарителю) налог платить не нужно. Из стоимости квартиры будет вычтена сумма в размере 7 003 белорусских рублей, а с остатка племянница заплатит налог в размере тринадцати процентов.

В НК предусмотрено освобождение от налогообложения и подарков, полученных от нанимателя, в случае, если этот подарок не является заработной платой: призы, подарки и прочее стоимостью, не превышающем 2 115 белорусских рублей в год от одного источника. Это распространяется и на пенсионеров, получающих подарки от бывшего нанимателя (п. 23 ст. 208 НК). К примеру, вышедшему на пенсию работнику предприятия бывший наниматель подарил моторную лодку. В данном случае пенсионер освобождается от уплаты подоходного налога, если стоимость моторной лодки не будет превышать 2 115 белорусских рублей.

***Е. Н. Новицкая***

*Науч. рук. Л. Е. Можсаева,*

*ст. преподаватель*

## **К ВОПРОСУ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В СФЕРЕ АУДИТА И АУДИТОРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Новшествами законодательства в сфере аудита и аудиторской деятельности является утверждение Международных стандартов, которые предполагают внедрение ряда изменений:

1) введение в действие на территории Республики Беларусь Советом Министров Республики Беларусь Кодекса этики, которым должны руководствоваться все аудиторские организации в процессе деятельности;

2) создание Аудиторского реестра, состоящего из трех разделов. На сегодняшний день в реестре аудиторов зарегистрировано 1330 учетных наименований, аудиторов-индивидуальных предпринимателей – 324, аудиторских организаций – 76 регистрационных наименований. Включать данные в этот реестр будет Министерство финансов Республики Беларусь после выдачи лицу аттестата аудитора;

4) создание Аудиторской палаты, призванной работать на принципах единственного органа самоуправления в этой сфере. До принятия изменений действовало три объединения,

охватывавших только 8 % всей сферы, поэтому мониторинг в этой области деятельности был непостоянный и неполный. Главными целями ее создания является объединение на профессиональной основе всех субъектов, осуществляющих данную деятельность, содействие развитию законодательства, обеспечение защиты прав и законных интересов своих членов, а также создание условий для обеспечения повышения заинтересованности в этой профессии путем улучшения качества выполняемой работы.

Высший орган Аудиторской палаты представлен общим собранием членов палаты, коллегиальный исполнительный орган – правлением. Вместе с этим создан наблюдательный совет по аудиторской деятельности, в состав которого входят представители не только данной палаты, но и других государственных органов. Его задача – упорядочение и обеспечение согласованности функционирования Аудиторской палаты.

Стоит отметить, что на официальном сайте самой палаты пользователи могут задать интересующие их вопросы, ознакомиться с новостями деятельности палаты и с обсуждениями проектов, касающихся деятельности Аудиторской палаты. Необходимо подчеркнуть, что палата обязана в открытом доступе разместить на своем сайте свидетельство о государственной регистрации, устав и все изменения в него и все положения, которые регламентируют ее деятельность. Так, все необходимые данные, с которыми могут ознакомиться любые заинтересованные лица, размещены на сайте <https://audit-ap.by/ru>.

Стоит отметить, что Аудиторская палата на уровне принятия локальных нормативных актов имеет право на свободное принятие решений, которые так или иначе, касаются осуществления ее деятельности.

Таким образом, изменения национального законодательства в этой области продиктованы тенденциями и перспективами функционирования рынка данной сферы в мировом пространстве. Внедрение данных мер сможет, по данным экспертов, повысить качество оказываемых услуг и уровень их использования при анализе деятельности субъектов хозяйствования страны и достоверности их отчетности.

*Ю. С. Петроченко*

*Науч. рук. Л. Е. Можяева,*

*ст. преподаватель*

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОШЛИНА В НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И УКРАИНЫ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

Одним из видов обязательных платежей, взимаемых в странах СНГ, является государственная пошлина. В целях оптимизации налогового законодательства Республики Беларусь будет актуально рассмотреть вопросы взимания государственной пошлины в Украине, а также провести сравнительный анализ.

Свое правовое закрепление в Украине государственная пошлина получила в довольно широком перечне нормативных правовых актов: Налоговый кодекс Украины от 2 декабря 2010 года, Декрет Кабинета Министров Украины «О государственной пошлине» от 30 апреля 1993 года № 43–93 – в отличие от Республики Беларусь, где основным источником является Налоговый кодекс Республики Беларусь.

Налоговое законодательство Украины не дает определение государственной пошлины, однако, исходя из содержания норм, регулирующих порядок ее взимания, можно говорить о том, что под государственной пошлиной понимается обязательный безвозмездный платеж, взимаемый за выдачу документов и совершение уполномоченными на то органами юридически значимых действий в интересах физических и юридических лиц. Схожее определение закреплено в Налоговом кодексе Республики Беларусь, однако законодатель отождествляет понятие «государственная пошлина» и «сбор».

Плательщиками государственной пошлины в двух государствах признаются физические лица и организации, которые обращаются за совершением в отношении их юридически значимых